

LA SOCIOLOGÍA AGRARIA

VOLVAMOS A LA TIERRA

La preocupación por los problemas agrarios va apoderándose de cuantos piensan seriamente en una positiva reconstrucción nacional. En la Semana Regionalista de Santiago se ha revelado ya su importancia primordial por boca de algunos oradores ilustres. Y en la Semana Social de San Sebastián, D. Manuel de Bofarull presentó un notable trabajo que la pluma delicada de Soledad Ruiz de Pombo ha comentado con entusiasmo.

No hay aquí un problema puramente económico, sino un problema social, es decir, humano en el sentido más amplio y armónico de la palabra. Se atribuye a la época del Renacimiento el haber ensanchado el concepto de lo económico. De la economía deméstrica, que puede decirse fue la única que conoció la antigüedad, se pasó a la economía política. Pero la economía política pensó en la riqueza y no pensó en el hombre, para quien la riqueza existe. Se ocupó de la producción, manejó las cifras y entre las locuras feribiles del industrialismo quedó olvidada la riqueza más positiva y fundamental, la más insustituible: la salud, la energía, el equilibrio del ser humano.

Corresponde a la dirección católica el honor de haber visto siempre en la economía política una economía social. Es sabida la importancia que tiene «Le Play» en esta transformación. De este punto de vista, que es común a todos los pensadores católicos, deriva la hondura de sus concepciones y la adecuación de sus remedios. Las corrientes científicas han dado la razón, comprendiendo al fin que la primera riqueza es el hombre y dando a la economía un carácter más psicológico, como se ve en Wagner.

A esta evolución corresponde la mayor importancia de las cuestiones agrarias, desatendidas antes por la economía, cuya preocupación estaba absorbida por el capitalismo y el industrialismo urbano. Hoy se lanza el grito de «Volvamos a la tierra!». Grito ciertamente simpático y redentor. La tierra: la eterna madre, pare-

ce que nos llama ofreciéndonos la salud y la paz, los dos grandes bienes que el hombre tantas veces dilapidó.

«Todos los oficios—dice Jorge Valois—todas las artes, están subordinadas al cultivo del suelo; él es el que asegura la conservación de la humanidad, y por él sale el hombre del estado nómada, de la barbarie guerrera y entra en la civilización. Ese es el fundamento del orden. Por los trabajos que ese cultivo exige y por los costumbres que impone, pacifica la naturaleza humana y le da sus primeras disciplinas. El cultivo de la tierra es un primer cultivo humano, cultivo de los instintos y de los sentimientos, cultivo del espíritu, porque su método refrena la anarquía de las pasiones, excluye los caprichos de la sensibilidad y abre la inteligencia al conocimiento de las leyes eternas».

Hay, indudablemente, un poderoso elemento educador en el contacto con la naturaleza. Algunas veces no se ven sus efectos, pero es sin duda porque se necesita que el espíritu haya sido despertado a la vida ideal por un rayo de cultura. Buisson recomendaba se llevara a los niños a contemplar la noche estrellada como un gran lección. Lección profunda y continua imprime en el alma el trabajo de los campos. Todo vive y germina, pero todo se hace con el concurso del tiempo. La mutación y la estabilidad se combinan y están siempre presentes a los ojos y al pensamiento. Todo trabajo tiene su recompensa: pero el trabajo ha de ser paciente. La vida agrícola enseña a esperar. Una fuerza y una poesía que ni la inteligencia abarca ni la voluntad domina nos impregnan de un sentido de misterio y de veneración. Y la frente del hombre se inclina unas veces para el trabajo y se levanta otras para la plegaria. La luz del sol parece convertir en perlas las gotas de sudor, como la luz de la fe abriéntase con fulgores eternos los sacrificios de la vida.

Salvador Mingujón

INFORMACION POSTAL

De Güimar

Los festejos del Socorro

Muy brillantes han resultado los festejos que en honor de Nuestra Sra. del Socorro se han celebrado en esta Villa en el presente año.

El día siete desde las tres de la mañana en que empezaron los repiques de campanas con tambor y los disparos de cohetes y más tarde la diana por la banda de música de esta Villa, las calles estaban concurridísimas. A las siete saltó la veneranda Imagen en medio de una nutrida manifestación de alegría fervorosa y acompañada de la típica danza y la banda de música con dirección al Socorro, quemándose en el trayecto hasta la Asomada varios ruegos de repuestas, lluvias de cohetes y otros fuegos artificiales. Como ya hemos dicho todos los fuegos que se quemaron fueron confor por las comisiones de la fiesta fueron confonados por el afamado pirrotécnico don Francisco Dávila Ruiz, y tanto las comisiones como todo el público en general quedaron muy satisfechos del resultado que dieron los trabajos de dicho industrial.

Muchos fueron los romeros que al bajar de promesa acompañando a la Santísima Virgen hasta su Ermita del Socorro demostraron una vez más su fervor religioso a la Madre de Dios, devoción santa que cada día adquiere más hondo arraigo en los corazones isleños.

Respecto a la lucha no quiero hacer comentarios, pues ya los lectores de GACETA DE TENERIFE habrán visto lo que ha pasado con los aficionados del pueblo de Arafo y la comisión de los festejos de esta Villa, y solamente me limitaré a decir que causaron extrañeza las acaloradas discusiones habidas entre dichos aficionados en el circo de la lucha, pues según pude comprender varios de ellos querían luchar y otros no los dejaban.

A las seis se efectuó el simulacro de la aparición de la Virgen a los guanches según tradición, el que resultó imponentísimo ante la inmensa muchedumbre que lo presenciaba.

De nueve a diez de la noche próximamente, del mismo día salió la venerada imagen en procesión haciendo el recorrido de costumbre, seguida de la típica danza y numerosos fuegos. Durante el trayecto se quemaron bonitos y vistosos fuegos artificiales.

El día ocho a las 6 de la mañana nos despertaron los acordes de la banda de música que tocando la diana recorrió

las playas del Socorro anunciando la continuación de los festejos.

A las diez empezó la misa solemne en la que ocupó la sagrada cátedra don Tomás Hernández Espinosa, el cual ensalzó las grandezas de la Santísima Virgen, cuya gloriosa Natividad celebra la Iglesia.

Por la tarde retornó la Virgen a la Iglesia Parroquial. Tuvo lugar el acostumbrado descanso en la Asomada verificándose el simpático juego de las almenaras con asistencia de muchos centenares de personas de los pueblos vecinos.

A la entrada de la procesión hubo otro gran derroche de fuegos artificiales, y en el templo volvió a predicar el Sr. Hernández Espinosa.

No queremos terminar esta reseña sin llamar la atención a los señores que componen la Junta de Ornato público de esta villa, sobre las malas condiciones que ofrece para el tránsito el camino que conduce al Socorro en la parte situada más abajo de la «Planta», donde los propietarios de las fincas lindantes parece que se han apropiado de terreno perteneciente al camino, y ha quedado éste tan estrecho que no pueden pasar dos bestias a la vez, y esto de noche, constituye un serio peligro, sobre todo en estos días de la fiesta cuando son tantas las personas que conducidas en angarillas sobre las caballerías pasan por la vía en cuestión.

Del celo de la aludida Junta esperamos que no caerá en saco roto nuestra advertencia.

El Corresponsal.

Se vende una piedra de lavar. Calle San Antonio, núm. 6.

EN EL PILAR

Novena del Cristo de las Misericordias

Hoy empieza la novena de referencia, tan tradicional y conocida del público.

A las ocho y media de la noche da principio.

Mañana a las nueve habrá solemne misa cantada.

La preciosa escultura del Santísimo Cristo ha sido trasladada desde su lugar propio al Altar Mayor, ofreciendo un golpe de vista sumamente atractivo.

De la prensa extranjera

El espíritu del pueblo berlinés. El diario «Neue Zürcher Zeitung» publica el siguiente relato de su corresponsal en Berlín:

«El que ha vivido algún tiempo en el extranjero, bien sea en los países neutrales o aliados, al volver de nuevo aquí, le chocha como el pueblo se ha acostumbrado a las circunstancias producidas por la guerra. Mientras se vive entre ellos, se nota menos. Esto no es tan solo una observación mía, sino más bien la de mis amigos neutrales que vuelven de sus países. La facilidad del hombre a acostumbrarse a la opresión de las circunstancias, es más ilimitada de lo que al principio se podía esperar. Aún los dolores del corazón, que la guerra lleva a las familias, se oculta cada vez más en el interior y se demuestra tan solo al exterior tímida mente en los anuncios de defunción de los periódicos.

En cambio lo que se refiere a la privación y limitación personal, se razona mucho sobre ello en público, pero la paciencia y resignación con que se soporta son muchísimo mayores que el de contento que se deja ver algunas veces. Si burlan gustosos sobre los miles de artículos sustitutos, pero se emplean; se insultan las medidas tomadas por la autoridad, pero se respetan más aún de lo ordenado. Se condena el comercio de contrabando, pero se emplea, y con eso se sacan a la venta mercancías que si no, estarían escondidas inútilmente. Y la autoridad superior hace la vista gorda; también en vista de las circunstancias porque todos nos hemos vuelto pecadores, aun los que durante mucho tiempo se resistieron virtuosamente. A esto hay que añadir, que en Alemania no ha habido nunca tan poca falta de trabajo y sueldos tan elevados como durante la guerra, de modo que el trabajador lleva una vida mucho mejor que la de los pequeños empleados y la clase media sin fortuna, sobre todo si utiliza sus múltiples relaciones en su pueblo, para hacer con trabando de viveres.

Por el momento no hay aquiescencia, pero sí esperanzas de una próxima paz. Con la guerra desarrolla sus horrores del otro lado de la frontera y no en el interior de Alemania, su continuación se ve con sentimiento, pero no con miedo, y se considera como un caso que hay que soportar sin poderlo evitar, hasta que los otros no quieran.»

El repliegue de los germanos.—Comentarios alemán

La «Gaceta de Francfort» escribe: «El sentido y el fin del retroceso alemán son absolutamente claros. Un frente de ataque y un frente de defensa son cosas distintas. Seguramente habríamos podido defender el frente actual si lo hubiésemos querido, pero es mejor que las tropas se acerquen a su base, a fin de facilitar los transportes y el abastecimiento. El acortamiento del frente permite además hacer economías de hombres, que es el principio del Estado Mayor.»

La escasez de carbón

Copiamos del «Daily Mail»: «La escasez de carbón ha sido objeto de serias atenciones por parte del gobierno. La perspectiva es tan grave como nunca pudo imaginarse. Los 75,000 hombres sacados de las minas cuando los alemanes trasladaron sus tropas de oriente, para combatir contra ingleses y franceses significa el primer golpe dado a la producción de carbón.

La pérdida parcial de los campos carboníferos franceses después del avance germano en la primavera, es el segundo golpe. Ahora cuando los suministros disminuyen las demandas aumentan. Mayores cantidades de carbón se necesitan en Francia para los franceses y para el millón y pico de hombres de los Estados Unidos. Las demandas de nuestras fábricas aumentan, mientras la realidad dice que las remesas son cada vez más escasas. Las existencias para el invierno son inferiores a las del último año. Los ferrocarriles reducen un número de trenes; y el racionamiento de carbón industrial para las fábricas es una imprescindible necesidad.»

Notas marítimas

El «Zurlo»

Este vapor de la Transmediterránea se encuentra atracado al dique sur del muelle efectuando descarga de mercancías y carbón.

Entró ayer por la mañana procedente de Vigo con escala en Santa Cruz de la Palma.

Correo interinsular

Esta noche zarpará para Las Palmas, Puerto de Cabras y Arrecife de Lanzarote el vapor correo interinsular «Lanzarote».

UNA OPINION INTERESANTE

Habla «El Ejército Español»

«Es tarde ya para advertencias. Nos encontramos ante una línea de conducta marcada, ante una realidad inaplazable, y aquéllas serían inútiles. Además el lápiz del censor se ejercitaría en nuestras galerías, y nosotros escribiríamos para el público, no para los censores.

Si no entrar, pues, en terreno vedado, vamos a referirnos al pretérito. Ya que el campo de la actualidad está cerrado, acudiremos al de la Historia.

Es innegable que el Gobierno tendrá un verdadero pesar ante la realidad que se le ha planteado. Nos otros hacemos esa justicia a los hombres que nos gobiernan, comprendiendo de las amarguras que pasarán en el ejercicio de sus cargos. Pero, cuando ellos, reconcentrados en sí mismos, a solas con su conciencia de hombres públicos, hagan un examen introspectivo de lo que se pudo hacer en el Gobierno desde 1 de Agosto de 1914 y lo que ha dejado de hacerse, qué sentimiento tan abrumador de la responsabilidad experimentarán!

Cuántas dificultades tengamos ahora y podamos tener en lo sucesivo en una vida exterior, se derivan de las que nos ofrece nuestra vida económica. España siente parálisis y siente asfixia. España quiere no sentir, y se rebela contra las circunstancias cuando tuvimos en nuestra mano el habernos adelantado a ella.

Hasta Febrero de 1916 no empezó la guerra submarina ilimitada; hasta el verano de aquel año no experimentamos pérdida en nuestra Marina mercante; hasta el año 1917 no se agudizó nuestra situación económica; de Marzo a Julio de 1918 hemos disfrutado una tregua de tranquilidad casi interrumpida. ¿Qué labor económica realizaron en periodos tan dilatados desde 1 de Agosto de 1914 los diferentes Gobiernos españoles?

«Si se trata de carbón, es innegable que hemos podido constituir stocks enormes de carbón extranjero, porque cuando empezó a haber dificultades en Inglaterra aún eran neutrales los Estados Unidos y lo pudimos traer de allí. Aparte de esto, ¿no ha dicho el Sr. Cambó que con la construcción del ferrocarril de Villabona, la movilidad militar de los picadores de hulla y la reparación de carreteras en las cuencas carboníferas, de aquí a un año se equipararán en España la producción y el consumo de carbón? Pues si eso es cierto y nosotros no tenemos motivos para dudar de la veracidad de las afirmaciones del ministro de Fomento, ¿por qué no se hizo ya si quiera en 1916, cuando empezó la guerra submarina ilimitada, y a estas horas no seríamos tributarios del extranjero?

Si se trata del trigo, diremos lo mismo. Hubo un ministro inteligente y previsor, el Conde de Bugallí, que empezó a comprar trigo argentino. Aquella política se interrumpió, y hasta hace poco no ha vuelto a reanudarse; pero como ahora falta tonelaje mercante, nacional y extranjero, se pudo traer muy poco y con grandes dificultades. Apenas si ha pasado de 6,000 toneladas lo importado en el mes de Julio. Suponen eso 72 mil toneladas al año, cuando para estar a cubierto de eventualidad en el año 1920 necesitaríamos importar, por lo menos, 300,000.

Otro tanto podría decirse del algodón. Pudieron hacerse grandes compras de este artículo; pudo sembrarse en Andalucía y en Marruecos; se pudo reproducir alguna de las grandes plantaciones de lino que hubo en tiempos en Extremadura y Salamanca. Nada se hizo, y tan al día se vive, que la industria textil de Coruña está paralizada, y en las de Cataluña tiene que trabajarse sólo cinco días a la semana. Aun así se espera siempre con angustia la llegada de los vapores conduciendo 8,000 o 10,000 toneladas de algodón, que salvan la situación de una semana.

Y nuestros ferrocarriles no compraron maquinaria, y nuestros agricultores no tienen azufre, y... ¿para qué seguir?

Esa es la vida económica de España, que nos engendra la situación actual. Somos hoy, como siempre, víctimas de la imprevisión.»

Aviso al público

En vista del gran número de coches que habrá en circulación los días 14, 15 y 22 del corriente mes, el servicio de tranvías se hará sin hora fija, quedando suprimidos en dichos días los coches de los diez minutos.

La Dirección.

CRÓNICA DE PARÍS

Un imitador de Lamy

Seguramente mis lectores no habrán olvidado el esp. d. rasgo del señor Etienne Lamy, regalando a la Academia francesa, de la que es miembro eminente, medio millón de francos, con la condición de que la renta de ese capital se distribuya cada año entre las familias en las que concurren necesariamente dos circunstancias: ser numerosas y educar a sus hijos cristianamente.

La generosidad de mi ilustre amigo va teniendo imitadores. Otro buen patriota acaba de legar igualmente a la Academia de la lengua cien mil francos, cuyas rentas tendrán idéntico destino, es decir se aplicarán a una familia francesa que tenga muchos hijos, y los eduque en la religión católica. La sola diferencia es que el señor Lamy no fijaba ningún punto preciso de Francia para distribuir su donativo, mientras que el Sr. Beausse, su imitador específico que la familia llamada a beneficiarse del suyo ha de residir en París, o sus arrabales.

Salvo esa diferencia accidental, el señor Beausse manifiesta sus deseos de que para el cumplimiento de su voluntad se tenga en cuenta las mismas reglas que para la distribución del legado Lamy, en cuyo ejemplo, dice, se ha inspirado.

Este acto de caridad, de patriotismo y de laudable previsión social parece a primera vista que no podía suscitar más que unánimes aplausos.

Y así hubiera sucedido ciertamente si el odio sectario no estuviera siempre en acecho, y no aprovechara todas las ocasiones que se presentan, aún tirándolas por los cabellos, para perturbar las conciencias y fomentar la guerra civil en los espíritus.

Por imposible que parezca, hay un periódico que se escandaliza ferozmente del acto del señor Beausse, que le cubre de injurias, que pide poco menos que se le castigue, y que le califica de mal francés y de fomentador de perturbaciones, por haberse permitido «establecer distinciones entre ciudadanos del mismo país, llevando así la discordia a los ánimos».

Verdad es que ese periódico, «Le Journal du Peuple», pertenece a la banda de Cailhau, lo cual basta para descalificarle, y quitarle toda autoridad.

Según «Le Journal du Peuple», la Academia de la Lengua cometerá una mala acción si ejecuta al pie de la letra las voluntades del testador. Este «no tiene derecho a establecer distinciones entre franceses». Pase que manifieste preferencia por las familias numerosas, pero ¿por qué ha de mostrar predilección por las cristianas? ¿No es eso inferir y averiguar, y perjuicio notorio a las otras? La Academia no debe hacerse cómplice de esa falta y es preciso que atribuya la renta del

legado, a quien lo merezca, a su juicio, sin indagar su fe religiosa.

¡Donosa manera de acomodar la justicia! Precisamente los que no tienen derecho a introducir distinciones, y si deber estricto de someterse a la voluntad del donante, son sus ejecutores testamentarios.

Habría que oír los graznidos del redactor del «Le Journal du Peuple» si uno de sus admiradores legase a su periódico cien mil francos, por ser librepensador y ateo, y los albaceas le otorgasen solo cincuenta mil, diciéndole: «la otra mitad la hemos pasado a la redacción de «La Croix», para introducir distinciones entre los franceses, y no fomentar odios entre los ciudadanos».

Y si a los ejecutores testamentarios le está vedado por la Ley y por el sentido común establecer esas distinciones, reservadas al testador, en igual monstruosa falta incurrir los alcaldes, los prefectos y todas las autoridades pertenecientes al partido del «Journal du Peuple», que encargados de repartir a los alumnos de las escuelas los socorros del presupuesto, sacados de un fondo alimentado por todos los contribuyentes, creyentes lo mismo que impios, los reservan para los alumnos de las escuelas laicas, y excluyen de ellos a los de las libres.

Lo cual les ha merecido la reciente magistral lección que les ha dado la Cruz Roja americana, que compadecida de las privaciones que sufren los niños evacuados de los departamentos invadidos, refugiados en el interior de Francia, ha votado un crédito considerable para que a todos ellos se les distribuya, diariamente una abundante ración de sopa.

Y habiendo prefectos que han rehusado a los niños que estudian en las escuelas libres (o sea católicas) la ración que les corresponde, apenas entrará el caso dicha Cruz Roja, en la que predominan los protestantes, les ha decho saber que retiraba esa subvención a todos los departamentos en que se cometiera semejante iniquidad, y que no habría sopa para las escuelas oficiales si no la había para las otras, pues los niños católicos tienen estómago, tienen hambre y tienen derecho en igual medida que los hijos de ateos.

Y los prefectos sectarios han tenido que recibir el palmetazo con resignación, y bajar la cabeza.

Es el castigo ignominioso que merecían esos insensatos. Que los hijos de la Patria de Juana de Arco y de San Vicente de Paul recibieran lecciones de fraternidad y de altruismo, como ellos dicen en su jeringueta, de los hijos del pueblo del tío Sam, a los que ciertamente no se permitirán de acusar de clericalismo.

Francisco M. Melgar.

NOVAS MÚSICALES

El Concierto de anoche

Satisfechos deben de estar quienes tuvieron la buena idea de aprovechar estos meses de verano para organizar los notables conciertos que semanalmente se vienen celebrando en la Alameda del Príncipe. Estos Jueves de Moda, como ya se les ha bautizado, dejarán seguramente gratos recuerdos no solamente entre los amateurs del Divino Arte, sino también entre toda la distinguida concurrencia que en estas noches asiste a las tocatas por la Banda Municipal de Música.

En el Programa de anoche había para todos los gustos y a la verdad que el público quedó altamente satisfecho.

«LOS GIRONDINOS». Esta inspirada obra descriptiva que cimentó la fama de su autor, E. Litoff, quien como compositor triunfó por sus grandes ideas y sentimientos, llegando sus contemporáneos a tacharle de fantástico y algo desigual, y de faltar en sus obras quizá una orientación uniforme, pero apreciados en todas, especialmente en «Los Girondinos», una inspiración portentosa y el temperamento apasionado de este célebre músico. Fué estrenada con gran éxito en esta capital por la Banda Municipal, en el concierto celebrado en nuestro Coliseo en la noche del 17 de Noviembre de 1917 y podemos afirmar que esta hermosa sinfonía descriptiva figura desde entonces en la lista de las obras preferidas por nuestro público.

De la ejecución de anoche por la Banda sólo diremos que esta estuvo a la misma altura que la noche de su estreno, no creyendo exagerar si indicamos que quizá se notara más soltura y una perfecta seguridad en los pasajes de dificultad.

La «GROUPE DE FINGAL», de Melndsson, del insigne maestro a quien tanto debe el Arte, de indiscutible mérito, fué anoche ejecutada por la Banda con una precisión e interpretación magistral.

Esta obra figuró en uno de los conciertos de la Plaza de la Constitución y francamente anoche nos pareció una cosa completamente distinta. Los pasajes delicados de esta obertura, así como los acor-

des tan agradables que tiene, no pueden apreciarse en aquella Plaza, por la falta de caja armónica, por los muchos ruidos tratándose de cruce tan importante de la población y también por la gran aglomeración de público alrededor de la Banda, hasta el extremo que nos dicen ha habido indudablemente que frescamente ha interpuesto la cabeza entre el atril y el músico, quizá para que este lea la música en los ojos del intruso.

De modo que podemos considerar como novedad la «Groupe» que anoche tocó en la Banda.

«EL ASOMBRO DEDAMASCO». Esta bonita selección del maestro Luna, cuyo arreglo para Banda lo debemos al maestro Cobeño, quien dicho sea de paso, estuvo acertadísimo en todos los motivos que escogiera para su adaptación, agrado sobremano, como siempre, al público que llenaba la Plaza.

Nos dicen que el próximo Jueves nos darán el gran «Lohengrin» que ya han comenzado los ensayos del «Tannhäuser», cuya obra será sin duda uno de los mayores acontecimientos de la temporada.

Secretaría

DEL EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Aprobado por dicho Excmo. Cuerpo el padrón de los palomares y gallineros sujetos al arbitrio municipal correspondiente por el año 1918, queda expuesto dicho documento en esta el siguiente al de la publicación de Secretaría (Sección primera) por el plazo de quince días hábiles, contados desde este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia para oír las reclamaciones que se formularen en la inteligencia de que, transcurrido que sea dicho plazo, no serán atendidas las que se produzcan.

Santa Cruz de Tenerife 11 de Septiembre de 1918, El Secretario Intero. — José Crosa y Costa.

Audiencia

Juicios suspendidos
Por enfermedad del letrado defensor Sr. Rumeu, fué suspendido el juicio señalado para ayer contra Antonio López Pérez, por el delito de homicidio.

Instruyendo sumarios

El juzgado de esta capital instruye los sumarios 129 y 130 de este año, por raptor contra Teofilo Yanes Diaz, y por denuncia presentada por Domingo Torres sobre sospecha que tiene de que le hayan estafado cierta cantidad de carbón.

El de La Laguna instruye el sumario número 88 en virtud de informe del facultativo forense en el que se expresa que ha reconocido a José García Gutiérrez, quien presenta una contusión producida por golpe de cuerpo duro en la región frontal izquierda, y una herida causada por proyectil de arma de fuego en la parte externa del toro superior del antebrazo izquierdo.

El Juzgado de Santa Cruz de la Palma ha procedido a la apertura del sumario número 38 porque hallándose, al parecer, bajo un acceso de locura el vecino de Mazo, Pedro Rodríguez Pérez, hirió con un machete a Blas Pérez de Paz y dos más, causando el primero lesiones de pronóstico reservado.

El de Güemera practica diligencias sumarias contra Domingo Antonio García y Agustín García Magallana por lesiones causadas con un palo a un hijo del sujeto Auselmo Barrera Negrín.
El mismo juzgado incoa el sumario número 27 por daños causados en una casa en construcción de la propiedad de D. José González León, evaluada en 150 pesetas.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros
Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, rentas vitalicias y demás combinaciones análogas.

Ecos de Sociedad

Día de días

Ayer celebraron su fiesta onomástica, las bellas señoritas María Acha y Mariquita Crossa, las que recibieron muchísimas felicitaciones.

Enfermos

Se encuentra enfermo en esta Capital, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro respetable amigo el depositario de esta Delegación de Hacienda, don José Calzadilla y Sillito.

También lo está ligeramente, nuestro estimado amigo don Julián La Serna y Hernández.

Necrológica

Víctima de penosa enfermedad falleció anteañoche en esta Capital la apreciable señorita Alberta Rivero y González.

A su sepelio, verificado en la mañana de ayer asistió numerosa concurrencia.

También asistió la Parroquia de la Concepción con Cruz alzada.

A sus familiares le enviamos, nuestro más sentido pésame.

Veraneantes

Hoy marcha para el hotel «Agueve» de la vecina ciudad de La Laguna, donde pasará unos días, nuestro respetable amigo, el Capitán General interino de Canarias, Excmo. señor don Francisco Moltó y Campo Redondo, acompañado de su hijo el alférez don Juan.

SE VENDE

Un cochito de dos ruedas con un caballo de 7 años.
Informes don Agustín Pajes, cochero en esta Capital, y en la Laguna Plaza de la Concepción, 4.

GRATITUD

Doña Carmen Martín de Ramírez, altamente agradecida al reputado Dr. D. Diego Guigou y hermanas de la Caridad, como asimismo a los practicantes y enfermeras del Hospital de Niños, por los esmerados cuidados y atenciones que prestaron a su hija Julieta en las gravísimas enfermedades de que estuvo atacada no puede menos de hacer conocer por medio de la prensa, lo que imperiosamente le ordena la cualidad principal que debe poseer toda persona: la gratitud. Nos-tros experimentamos gran satisfacción con esta clase de confesiones hechas por los mismos interesados, que ponen de relieve los caritativos sentimientos del personal del Hospital, el cual se desvía en proporcionar una esmerada asistencia a aquellos seres que no tienen más amparo que la caridad cristiana.

Queda complacidos los justificados deseos de esta madre, haciendo públicas las manifestaciones que nos ha hecho y que suplica insertemos en nuestro diario como testimonio de su más profundo y sincero agradecimiento.

De Las Palmas

Homicidio en Gáldar

En la noche del domingo último, festividad del Pino, ocurrió en Gáldar una sensible desgracia que costó la vida a un hombre.

Los protagonistas se llaman Domingo (a) Toldero y Agustín Marcelo; el juego fué el móvil que originó el drama.

Según las primeras versiones del hecho el domingo por la noche se hallaban en una taberna de la calle de Pedro Vera entregados al juego los dos sujetos en cuestión.

Por si las jugadas eran o no «limpias» sobrevino una disputa entre los dos jugadores. Continuaron jugando y las disputas en aumento se sucedían con harta frecuencia. Y en este estado de acaloramiento determinaron ventilar la quorella en la calle. Salieron.

Al llegar a una esquina inmediata a la taberna el «Toldero» sacó un cuchillo y abalanzándose sobre su contrincante se lo hundió en el vientre. El corte producido por el arma fué tan profundo que los intestinos del infeliz Marcelo buscaron su salida tan pronto el homicida retiró hacia sí el arma con que había ejecutado el crimen.

Agustín Marcelo al sentirse herido huyó, pero a los pocos pasos caía al suelo, muerto. De allí le recogieron los vecinos y le condujeron a su domicilio.

Hombre muerto

En el sitio conocido por «El Calero», en la carretera de Malenara, en Telde, ocurrió el pasado domingo un sensible accidente que costó la vida a un pobre anciano.

Antonio Monagas, que así se llama la víctima, se encontraba trabajando en unos terrenos de su propiedad, y al mirar por la gañanía notó que un becerro se había soltado y emprendía a correr.

Monagas se interpuso para detenerle y el animal le emprendió a cabezadas con él hasta que lo hizo caer en tierra.

De allí fué trasladado a su domicilio, donde ha fallecido a consecuencia de los golpes sufridos.

Descanse en paz el infeliz anciano y reciba su familia nuestro pésame.

FREMDENHHEIM

El Cíbrés—Orotava
Einzig, deutsches Haus auf Tenerife
Herliche, ruhige, staubfreie Lage. Auerkann gute Küche.
Wohnung & Beköstigung, 5-750 Ptas. täglich.

SILUETAS

Caricaturas de «Pili»

Un joven y modesto artista, que se ha revelado como un notable caricaturista, ha puesto a la venta estos días, un abum con caricaturas de distinguidas personas de esta Capital.

Nos referimos a Manuel Barrera, que con el seudónimo de «Pili», presenta de vez en cuando, algunas de sus buenas producciones.

Este último trabajo suyo, ha merecido muchas y lisonjeras alabanzas para el joven artista, pues en sus «siluetas» hay gran parecido con los originales.

El libro lleva un prólogo en verso del compañero en la prensa «R. Walls».

A las muchas felicitaciones que ha recibido «Pili», enviamos la nuestra.

FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34
Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos.
Seis tarjetas postales.—5 pesetas.

CAMPAÑA IMPROCEDENTE

LOS TRIBUNALES JUZGARÁN

Lo que dice «El Debate»

En Bilbao se sigue causa a un oficial del Ejército con motivo de su actuación en los sucesos de Agosto del año pasado. Esa causa está ahora en el período de prueba de plenario. Concluidas las actuales diligencias, pasará a estudio del fiscal para que haga el escrito de acusación, en vista de la prueba practicada; después pasará a estudio del defensor. Una vez terminados estos trámites, el capitán general de la región dispondrá la reunión del Consejo de guerra de oficiales generales, donde el fiscal leerá su escrito de acusación y formulará la petición de pena.

Al presente, por tanto, no existe aún, ni puede existir, la petición de pena de que hablan algunos periódicos.

No entramos en las intenciones de nadie (aunque muchos comentaristas de la campaña de Prensa a que atudimos si juzgan, y bien severamente, esas intenciones); pero sí condenamos la ingerencia de ciertos periódicos en lo que está sub iudice, formando at mofera para que el Tribunal actúe coaccionalmente.

Y no puede menos de extrañar que diarios cuya compasión hacia los criminales de todo género (ya condenados por los Tribunales de justicia) no reconoce límites, ahora se ensañen a hacer creer que buscan la antiquísima de quien, en conciencia, no pueden decir—menos, probar—que sea delincuente.

¿A qué obedece esta contradicción flagrante?

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PrensA ASOCIADA

PENINSULA

Vizcaya

La Diputación contra el Gobierno

Bilbao.—La Diputación bilbaína ha reunido a los periodistas, pidiéndoles que emprendan una campaña contra el Gobierno, combatiéndole por el impuesto de utilidades.

A pesar del concierto económico se organizará un plan con las demás Diputaciones vascoas.

Sequías

En esta capital es grande la falta de agua que se nota. En vista de ello, se ha dispuesto que las fuentes públicas se abran a las nueve de la mañana cerrándose a las seis de la tarde.

Guipuzcoa

El General Burquete

San Sebastián.—Se ha firmado un real decreto, nombrando a D. Ricardo Burquete y Lons, Divisario de Canarias (Textual).

Cáceres

Una ventosa

Cáceres.—Los labradores del pueblo de Torremocha han publicado un documento en el que anuncian que no pagarán los arriendos de las dehesas, porque las disposiciones del Ministro de Abastecimientos les arruinan.

Murcia

Visitando a La Cierva

Murcia.—Siguese asegurando in sistentemente que el Director del diario madrileño «La Correspondencia Militar», ha visitado al exministro de la Guerra D. Juan de La Cierva.

La media docena justa

La Junta de Subsistencias de esta provincia ha tratado de la resurrección de la exportación de los huevos de aves.

Se acordó prohibir la venta de más de seis huevos, para evitar así los acaparamientos.

Palencia

Las primas a los trigueros

Palencia.—Entre los labradores de esta región ha causado hondo disgusto la negativa del Consejo de Estado, sobre la concesión de primas para los trigueros.

Tanto le ha molestado el acuerdo del Consejo, que probablemente se negaran a sembrar de trigo sus terrenos.

Barcelona

Quita y pon

La frontera francesa ha sido abierta nuevamente esta mañana, cerrándose a las ocho de la noche.

La Fiesta de la Raza

En el «Fomento Nacional» se han reunido los Consulados americanos para tratar de la fiesta de la raza.

Quedó nombrado un patronato que se encargará de los trabajos encaminados a la realización de la fiesta.

Madrid

Nombramiento

Madrid.—La «Gaceta» publica el nombramiento de don Miguel Molina López, para desempeñar el Registro de la Propiedad de Tenerife.

Ni tifus, ni cólera

El Subsecretario de Gobernación ha negado la existencia del tifus en Sevilla y del cólera en Francia.

Solamente se han dado algunos casos de disentería entre viajeros procedentes de la vecina república.

Gobiernos vacantes

Anunció el Subsecretario que en breve se proveerán los Gobiernos civiles de Sevilla y Gerona.

Cesantía y asenso

Se ha publicado un decreto de Gobernación declarando cesante al Inspector de Seguridad de Barcelona señor García Vivar, por haber sido ascendido a Brigadier.

Villanueva

El día 16 llegará a esta Corte el Presidente del Congreso, que viene con objeto de preparar la labor parlamentaria.

La gripe en Murcia

El Sr. Rorodo conferenció extensamente con el Inspector de Sanidad sobre la enfermedad reinante en Murcia, creyéndose se trata de una epidemia de gripe.

La enfermedad se ha extendido a otros pueblos de la provincia.

Se adoptarán energías medidas para evitar su propagación.

Huelga minera

El Gobernador civil de Bilbao comunica oficialmente que todos los obreros mineros de la cuenca de Orotava se han declarado en huelga.

CAMBIOS

Londres 20:77
París 80:00

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germánicas

Berlin 13.—Las tropas alemanas se encuentran ya casi totalmente en las posiciones que ocupaban el 21 de Marzo último y en consecuencia la batalla comienza a tomar otro aspecto por efecto de la enérgica asistencia de las retaguardias alemanas que impiden el avance inglés en Flandes, en el Artois y al este de Cambrai, sin que las fuerzas británicas logren alcanzar sus objetivos para abrirse paso hacia Doijais y Cambrai.

La ofensiva francesa.—Lo que dice la prensa parisina

La prensa francesa está de acuerdo en señalar el aumento de obstáculos, que los alemanes han puesto cerca de la llamada línea Siegfried, donde han inundado extensos territorios, en particular al oeste de Cambrai. Según el «Temps» han sido cerradas las esclusas del Canal del Norte y cerrados en tierra el Neusee y Scarpe, habiendo se creado así una zona inabordable al norte del bosque de Vincourt.

El corresponsal del «Petit Parisien» subraya, que en terrenos inundados no se pueden emplear los tanques. Todos los corresponsales de los periódicos de París declaran, que las nuevas posiciones alemanas están extraordinariamente fortificadas y que presentan un obstáculo cuyo vencimiento costará combates en extremo graves, por lo cual se debe esperar una pausa en las operaciones. El «Journal des Debats» dice, que la retirada alemana ha terminado.

La lucha en el Oriente

De Kiev comunican que el ejército de voluntarios continúan su avance hacia el Sur desde Jelezschek en el Mar Negro y se encuentran ahora a menos de cuarenta kilómetros de Tuapse.

Cierre del Mar del Norte. La campaña submarina.

El perito marítimo del «Daily Telegraph» Archibald Hurd, escribe, que a pesar de todos los buenos resultados, que con las medidas defensivas del almirantazgo y de la marina, se han obtenido contra los submarinos, son huidos aún constantemente un gran número de barcos.

Esto se explica porque el almirantazgo no puede decidirse aún a cerrar el Mar del Norte con minas.

Archibald Hurd pide que se cierre aquel mar completamente, dejando solo una salida única, que esté completamente bajo la vigilancia de la marina británica y que los países del norte de Europa deban ser racionales con arreglo a un plan cualquiera, para evitar que carezcan de lo indispensable.

Hurd recuerda, que produciría un efecto moral muy desfavorable para Inglaterra, si no consiguiera acabar con los submarinos antes de terminar la guerra.

Un velero a un destructor hundidos

El velero holandés «Edancez» chocó con una mina y se hundió; la tripulación desembarcó en Scheweningen.

El almirantazgo inglés comunica, que el día dos, durante una espes niebla se hundió un destructor inglés por haber chocado con otro; la tripulación se salvó.

AUSTRIA

Comunicado austriaco

Viena. Via Pola.—En la planicie de Asiago, en el frente italiano, efectuaron las patrullas enemigas dos ataques, los que fracasaron ante la decidida oposición de las tropas austriacas.

En el sector de Asolone, los italianos lograron penetrar en las líneas defendidas por sus adversarios, empleando para ello numerosa artillería de grueso calibre.

Por un contraataque del regimiento austriaco número 99 quedó equilibrada de nuevo la situación.

En el frente del Piave la actividad de la artillería aumentó considerablemente.

Otro comunicado austriaco

Viena 12. Via Pola.—En el frente de Ardebia, en el teatro de guerra italiano, se señalaron en algunos puntos combates de patrullas.

En el monte Asolone nuestras tropas rechazaron, causándoles violentas pérdidas, un nuevo ataque de sorpresa italiano.

En el frente del Piave continúa la actividad de la artillería.

En Albania un feliz ataque en la falda del Momgrica, nos permitió ocupar algunas partes de la posición enemiga.

INGLATERRA

Comunicado británico

Londres, oficial.—Las huestes inglesas han avanzado en dirección a Attilly Vermand.

El enemigo atacó fuertemente al oeste de Gouzeaucourt.

Conseguimos rechazar su embestida en todo el frente, excepto en un punto que quedó en su poder.

Al mediodía se libraron combates

en los alrededores de Moeuvres Ecourt San Quintin.

En su primer ataque el enemigo penetró en nuestras trincheras, pero poco después fué rechazado.

Al realizar nuestro contraataque avanzamos ligeramente nuestra línea al oeste de Erquinghen.

Elecciones generales

El 30 del próximo mes de Noviembre se celebrarán en Inglaterra las elecciones generales.

FRANCIA

«Le Temps» y la línea Hindenburg

París.—El diario parlino «Le Temps» intenta demostrar, en su editorial de ayer, que la línea Cambrai San Quintin Laon (llamada línea Hindenburg) no es impenetrable para los ingleses en la región de Queant.

En este punto, dice, ha sido empujado el enemigo al saliente limitado de oeste a este por el frente de Roex Palluet, y de norte a sur por Palluet-Moeuvres.

En otras regiones estamos aun bastante lejos de la línea.

Agrega el diario francés que los alemanes preparan un nuevo repliegue, como lo demuestra el hecho de que se hallan construyendo fortificaciones a retaguardia de la línea Hindenburg.

Las mujeres alemanas

París.—Las mujeres de Alemania del norte se han dirigido al Reichstag pidiendo hagase extensiva a ellas la ley del servicio civil auxiliar.

Comunicado francés

París 12 Oficial.—Al norte del Ailette un golpe de mano enemigo nos proporcionó algunos prisioneros.

En las regiones de Reims y Proims, hubo gran actividad de artillería.

Dos golpes de mano enemigos en la Champagne y en los Vosgos fueron rechazados.

SUIZA

Entre amigos

Berna.—Las casas armadoras del Japón se han apoderado de todas las líneas de navegación de Oriente.

Anuncian que en breve quedará establecido un servicio regular de Bombay a Marsella.

Con lo expuesto los nipones le infieren un grandísimo daño al comercio marítimo británico, pues a los ingleses les será muy difícil recuperar estas líneas después de la guerra.

PORTUGAL

La representación portuguesa

Lisboa.—El Gobierno de la república ha designado a un médico de veterina para asistir, llevando la representación de Portugal, al congreso médico que muy pronto se celebrará en Madrid.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 12.

Teatro occidental de guerra

Al nordeste de Bixchoote, cerca de Ammentiers y del canal de La-Bassée rechazamos ataques parciales del enemigo.

En los frentes de batalla, en coherencia con intensa actividad de artillería, desarrollaronse durante el día combates de infantería en el terreno delantero de nuestras posiciones.

Por la noche, la batalla de artillería alcanzó gran violencia entre las carreteras que de Arras a Peronne conducen a Cambrai.

Diversos ataques emprendidos por los ingleses al anochecer contra el sector del canal Marquion-Havrincourt, fracasaron delante de nuestras líneas.

También entre el Ailette y el Aisne, el duelo de artillería llegó a ser muy violento por la noche, quedando la actividad de infantería en este sector limitada a combates en el terreno delantero.

En las alturas al nordeste de Fismes rechazamos varios ataques parciales de los franceses.

En el frente de Lorena y en los Vosgos verificaronse combates entre destacamentos exploradores favorables para nosotros.

Der erste General Quartermaster Ludendorff.

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 12.

Comunicado de Haig

El enemigo lanzó un segundo contraataque contra Gouzeaucourt siendo rechazado.

Nuestra línea avanzó al Sur de Havrincourt.

También progresamos en Neuve Chapelle y Armentiers.

Continúan las tormentas.

Comunicado francés

Al este del Canal de Crozat capturamos Giberourt.

Entre el Somme y el Oise avanzamos hasta más allá de Hincancourt ocupando Travecy.

Al sur del Oise rechazamos contra ataques contra Laffaux.

Durante el mes de Agosto por el día, arrojamos 269 toneladas de bombas entre el Somme y el Aisne. Los avia-dores nocturnos arrojaron 362 toneladas.

Dorribamos 230 aeroplanos enemigos y 66 globos fueron destruidos.

Comunicado del Almirantazgo

El Almirantazgo comunica que las fuerzas aéreas atacaron desde el 1.º hasta el 7 de Septiembre los refugios de submarinos en Brujas.

En cuatro ocasiones atacaron los diques de Ostende y Blankerberghe arrojando 14 toneladas de bombas.

De nuestros aparatos dejaron de regresar 4 y destruímos 10 aparatos enemigos y otros 9 derribados sin gobierno.

Alemán oficial

El enemigo capturó secciones de trincheras en Merckem e Yprés.

El golpe enemigo contra Gouzeaucourt Ephecy fué rechazado.

Grandes combates de artillería en el Ailette y Aisne.

SUBASTA

El día 25 del actual tendrá lugar ante el Notario don Antonio Delgado del Castillo en su despacho, San Francisco 13 y hora de dos de la tarde, la de una finca con casa y agua en esta capital siendo el tipo de subasta de 45.000 pesetas. Las condiciones de la dicha subasta se darán a conocer en la expresada Notaría.

El «Boletín Oficial»

Sumario del día 9

Gobierno civil.—Relación de las proposiciones presentadas para la construcción de caminos vecinales y puentes económicos.

Delegación de Hacienda.—Circular de la Dirección general del Timbre dictando reglas para el cumplimiento de la Real orden de 12 de Agosto.

Comandancia de Ingenieros de Tenerife.—Anuncio de la segunda subasta para la ejecución de las obras del «Proyecto reformado de ampliación del Hospital militar de esta plaza, para Laboratorio y Rayos X».

Parque de artillería de Gran Canaria.—Anuncio de la subasta que ha de verificarse el día de Octubre para enajenar los efectos que se expresan.

Juzgados de Partido.—Edictos de los de esta Capital, Orotava y Las Palmas.

—Cédula de emplazamiento del de Telde.

—Cédulas de notificación